

中華民國公共衛生學會七十三年度會員大會來賓致辭

李政務委員國鼎書面致辭

拓展「公共衛生」的新境界

七十三年中華民國公共衛生學會年會，九月廿九日在台北舉行，貴會現有會員六百餘人，為國內從事公共衛生教學、研究與服務工作人員的一個重要學術團體，在此時此地的聚會，頗具時代意義。

國鼎不能親自前來道賀，十分歉疚，我願意藉此機會，向貴會諸君子說幾句我內心想說的話。

一中國數千年來，一直是一個「以農立國」的農業社會，人民「鑿井而飲，耕田而食」，櫛風沐雨，胼手胝足，終歲勉可一飽，衛生不衛生根本談不上。再說農業社會，人口散處各地各村，生活的中心在家庭，不在社會，「公共衛生」一辭，對他們來說，更是陌生，事不關己，當然就不關心注意了。

以台灣地區而言，近三十幾年來的發展，已經進入一個以科技為主導的現代社會，由於科技的投入，經濟繁榮，工商業突飛猛進，人口都市化，經濟工業化，導致國民生活產生了革命性的改變。由「果腹」的生活層次，進入了「超溫飽」的生活層次。但從生活素質的觀點來看，仍潛存着若干問題，而為大家所忽視，國民的衛生習慣，公共衛生的認知，尚有待吾人去多方努力。貴會在這方面若干年來，確實做了不少的工作，欽佩之餘，謹向貴會祝賀。

二「未雨綢繆」，是我國傳統思想中很有價值的文化遺產與寶貴的觀念。用今天的話來說，任何事情，最好站在問題之前面去解決問題，不要等問題來了才去設法處理，那就成了「臨渴掘井」。至于問題到了頭而不聞、不問、不理，更是等而下之亡羊而不補牢了！

「一辨土的預防，勝過一磅的治療」（英諺），此與中國古醫書內經強調「上醫治未病」之說，道理是一樣的。在「未然」之前去着眼、着手，比「已然」之後去處理，來得有效。比方說：癌症、心臟病、意外傷害、肝炎、環境污染、食品的不良加添物等等，影響國民的衛生健康甚大。政府年來固然在注意，也採取了若干措施，但還嫌不夠。貴會在過去曾對此類問題，直接間接的、有形無形的，提供了很多貢獻，還望貴會諸位女士、先生，今後再從不同的層面，普遍而深入的將「預防勝于治療」觀念，落實在社會各部份而蔚為風氣，逐漸的開發出一個公共衛生的有利環境。

三「衛生」、「公共衛生」，不是空口說白話，就算了事，必須着眼於國民衛生習慣的養成。應從知識的了解，觀念的形成，到行為的實踐，不斷的下功夫，全面的努力，持之以恒。尤有進者，公共衛生，不僅僅以「個人」為本位，更應以「家庭」、「社區」、「社團」、「社會」

，為一大本位，作為我們工作的對象，運用各方面的社會資源－人力物力，同心協力的為公共衛生而努力。這樣，公共衛生的理想，才可由「象牙之塔」，走向「十字街頭」。如能進一步的由 貴會協助政府，在醫療保健之管理與政策之形成，作積極有效的建議，使其更上層樓，則「良醫」、「良相」，可兼而有之矣。

四科技發展，為當前國家命脈所在，此為全國上下所共識。吾人應藉助科技的進步，而促使公共衛生更進步，建立起「整體」、「前瞻」而又具「深度」的看法、想法與作法，改進公共衛生的實施方式，豐富公共衛生的實質內涵，提升公共衛生的層次與境界。甚盼 貴會負起「種子」的使命，由播種開花而結果，散布到全國的每一角落。

五公共衛生的目標，不僅在使人民免於疾病的困擾，更重要的是在維護和增進全國國民的身心健康。「福、壽、康、寧」，是中國幾千年來所追求的人生理想。所謂「福」，是指富裕而言；所謂「壽」，是指長命而言；所謂「康」，是指身體強壯而言；所謂「寧」，是指：一方面是個人的心理安泰，一方面是社會生活的安寧。依我個人的看法，四者兼籌並顧，公共衛生，當可提供很大的助力，願與大家共勉之。

六「公共衛生學會」的組成，除了與公共衛生直接有關人員參加外，建議：可廣開學會的大門，歡迎關心熱心的其他社會人士一起參與各項活動，如教育界的朋友、家庭主婦、社會工作人員……等，有關公共衛生的事情太多，人人均與公共衛生發生密切關係，多一些人參加，「衆志成城」，當可匯聚成一個時代的巨流，其影響力定能倍增也。

時代在變，社會也在變，我們的觀念與作法也應隨之而變，公共衛生，是時代的產物，「公共衛生，匹夫（婦）有責」。放眼看我們的台灣：垃圾成山、汙水成河、公害猖獗，危機四伏，「地球只有一個」，人只能活一次，我們應珍惜有限的空間，寶貴的生命，大家一起來為公共衛生而貢獻心力，使台灣成為一個名符其實的美麗寶島！

顏博士春輝致辭

理事長：各位來賓，各位會員同仁：

今天奉邀在中華公共衛生學會七十三年大會開幕時講幾句話感到很榮幸。回憶於民國六十一年本會創立時，大家服務於公共衛生的同仁以及有關公共衛生學術機構的專家，及熱心公共衛生的人士集於一堂成立此會，命名為「學會」，目的為積極謀社會衛生及保健之改進，所以不用「公會」或「協會」名稱；就是不偏重於會員個人之利益或同業權利的保障，而是要大家協力合作，不分崗位不同系統，却能參加此會，以科學方法研究，探討各項公共衛生問題，並謀吾人健康及社會衛生之改進，藉學會為媒介互相勉勵，交換經驗，進而與世界各國公共衛生界做學術的交流，以達本會崇高的理想。

回顧卅六年來台灣地區的公共衛生自光復初期到現在已有多項措施達到很大成就，如(1)在台澎金馬地區於民國48年時已成立365個鄉、鎮、市區之衛生所及山地區之216所衛生室，奠定了公共衛生基層工作網。(2)繼而陸續使鼠疫、霍亂、瘧疾、狂犬等病絕跡，稍後幾年來，傷寒、

腸炎（小兒）、小兒麻痺症、砂眼、白喉、百日咳、破傷風等症幾乎絕跡，肺結核病亦減少很多——這些成績過去世界衛生組織報告中曾指台灣在東南亞地區中堪稱為傳染病防治成功的好楷模。這種成果，可以說是各位站在第一線工作者的極大貢獻，我希望我們同仁仍能繼續努力，保持這些傳染病的消滅，不使其「死灰復燃」。

在此期間相對的，本地區總死亡率由千分之十八點四（民 36 年）降到千分之四點八（民 71 年），而居民的平均壽命即由男性 52 歲，女性 56 歲（民 39 年）增長到男 70，女 75 歲（民 71 年）。顯然的，由於急性傳染病之撲滅或減少，及生命的延長，居民的死因病因亦有很大的變遷，如腦血管病（世界之冠）、心臟血管病、癌症逐年在增加中，又跟著工商業發達，社會生活型態有很大改變，致成空氣、水質、土壤污染、化學物中毒或工業病症，集體食物中毒之發生。尤其是交通事故，意外傷害，幾乎每日都發生。其中「車禍」為最（世界之冠）。人口過多，醫護人才及設備多集中在大都市，致使地域性醫療服務不均，尤其是各地發生災變，車禍或急病時（中風、心肌梗塞等）對於病人在當地不能加以「復甦」或「急救」及維護，途中亦不給予治療，雖然我們有很好的「119」車，（我很感激它的用途）但是它不是「救護車」，只是運輸車而已。我們還需要「救護車」裏面有設備有受過訓練的醫護人員，再者我們須要知道急症病人應送到何處？何處醫院有設備有空位？願意接受病人否？換句話，我們須要有一個或數個能照顧急救病人之系統。現在，我要結束今天的談話，我再重述一遍我們眼前重要的課題，如下：

- (1) 腦、心血管病防治問題（在 1981 年其死亡數佔 50 ~ 79 歲人群死亡總數百分之卅八）。
- (2) 意外傷害防治（1981 年其死亡率佔 15 ~ 34 歲人群總死亡數百分之五十點五）。
- (3) 癌症之防治（1981 年其死亡率佔 45 ~ 79 歲人群總死亡數百分之廿）。
- (4) 急救系統之樹立。
- (5) 環境及工業衛生之改進。
- (6) 飲食衛生之改進。

以上六項課題亦是諸先進國家正在努力改進之中。據報告於近十年來有些國家，已達到上述幾類的傷害及死亡之減少，吾人當可借鏡參考研究，相信將對吾國人有益，鄙人簡單做以上幾點作為本屆大會同仁參考，請各位多指教，並祝各位健康及大會成功，謝謝。

李副署長悌元致辭

吳理事長、各位來賓、各位先生、各位女士：

今天中華民國台灣衛生學會在這裡，舉行七十三年度會員大會及學術演講會，本人以會員的身份前來參加外，能應邀在開幕時說幾句話，覺得格外的榮幸。貴會在吳理事長的領導，各位理監事先生的合作，以及全體會員同仁的支持之下，會務一年比一年發展，對於我國公共衛生的貢獻也逐漸在增加，這是我們大家很樂意看到的一件事。

今天藉會員大會的機會，同時舉辦學術演講會是特別有意義的，按節目表看，報告題目一共有 37，因太多，下午部分就需要分二個會場舉行，可見提出報告者很踴躍，題目包括緊急醫療

照護系統、健康保險、衛生人力、醫療設施之供需推估、群體醫療執業中心、家庭醫師制度、醫院管理電腦化、食品安全檢查、人口教育知識態度、環境衛生管理、垃圾、空氣污染、噪音、煤礦作業危害、蚊蟲防治、B型肝炎感染、近視等等問題，可以說我國台灣地區目前重要的公共衛生問題多半都包括在內。談到研究工作，高深理論的探討固然重要，但對於公共衛生管理方面或者解決某些公共衛生問題，尤其是重要疾病及公害的防治上，能提供具體有效的方法之研究，是特別會受衛生機關的歡迎的。今天的學術演講題目，絕大多數是屬於這方面的研究調查報告，相信對於今後的衛生行政工作有很大的參考價值。

其次藉今天這難得的機會，本人想談一談關於我國台灣地區現階段加強基層醫療保健之構想，這並不是本人個人的意見，也許應該說是行政院衛生署正在努力的方向，台灣光復後已有 39 年，在政府的領導以及大家的努力，各方面都有輝煌的進步，醫藥衛生改善及經濟發展導致了國民平均壽命之提高及平均所得之增加，目前每人平均所得已達三千美元，預期至民國七十八年，平均每人人所得將達六千美元。隨着平均所得之增加，國民生活水準自然提高，對於醫療之需求、量、質雙方面都逐漸在增高。如何提供每一位國民足夠而品質良好的醫療保健服務是現時衛生機構最重要的一項任務。目前，台灣地區醫療保健工作所面臨的重要問題是人力及設備分布不均，在台北、高雄、基隆、新竹、台中、嘉義、台南等七大都市約人口數占台灣地區總人口百分之卅，而在這些都市服務的醫師，却占台灣地區醫師總數的百分之五十，病床占百分之四十二。現在在大都市的大型醫院，還在繼續擴展增加中，這種不均的現象，已感到愈來愈嚴重。因此，必須加強推行基層醫療保健計畫，以均衡醫療保健業務的發展，將醫療人員與設施，深入農村偏遠地區，使各地區的國民，均能有相等的機會享受高品質的醫療服務，並且對於各種健康保險，尤其是農民健康保險，提供完善實惠的醫療組織基礎。

現在讓我簡單說明幾項有關加強基層醫療保健的措施：

1. 試辦群體醫療執業中心——

七十二年七月起先行試辦兩年，第 1 年選定十一個縣的十二個偏遠鄉衛生所成立執業中心，醫師分別由十一個二級以上教學醫院指派支援，實施一年以來，前往求診的病患比過去增加 5、6 倍，現在每一中心平均每月有約 1500 人病患前往求診。執業中心能如此廣受民衆歡迎，其重要理由是，所提供的醫療品質高，而收費也比當地開業醫師低廉。經調查，去年一年中十二個執業中心共有門診人數十八萬三千人，已占該地區就醫病患總人數的百分之二十七。執業中心由於採用自給自足方式實施，以醫療收入的淨益來補貼醫師的待遇，醫師每月可得七萬多元，對醫師的羅致有所幫助，也減少政府經費負擔。

行政院已決定在本（七十四）年度再增加十二個執業中心，現在已經有五個中心開辦，其餘七個中心亦將在近期內成立。

行政院俞院長在這次立法院施政報告提到今後六年內的十四項重點計畫，其中醫療保健計畫，就有包括成立 100 個群體醫療執業中心計畫。衛生署計畫將來增設執業中心所需醫師則由公費醫師及一般開業醫師，施以適當訓練後充任。

2. 成立基層保健服務中心——

維護身體健康，預防保健重於醫療。為了使保健工作深入基層，在每個執業中心之下，選擇兩個人口較多的社區，各成立一個基層保健服務中心，每一服務中心，配置受過專業訓練的公共衛生護士兩人，為社區民衆，提供保健工作及慢性病患居家護理服務。七十三年度已經成

立二十四處，本（七十四）年度計畫再增加成立二十四處。今後亦將隨執業中心的擴增而配合成立。

保健服務中心的護理人員，除了提供居家護理服務外，還要辦理各項保健工作，例如各種預防接種，包括B型肝炎疫苗接種，推行家庭計畫，依照優生保健法之規定辦理孕前、產前、產期、產後及嬰幼兒優生健康檢查，衛生教育宣導及指導環境衛生之改善等工作。

3. 簽建醫療網——

基層醫療單位是構成醫療網的基礎，建立醫療網的目的，是將全國各層系統的公私立醫療院所，予以整合，建立一個全國性的完整醫療體系，使各級醫療單位，在目的、任務與功能上有明確的劃分，作為未來整體發展的依據，減少國家對醫療事業投資的重複，達到均衡發展醫療保健的目的。

規劃中的台灣地區醫療網基本的構想是將醫療機構依其組織型態、功能特性，分為基層醫療單位、地區醫院、區域醫院或醫學中心三種。

基層醫療單位包括群體醫療執業中心、衛生所、診所等，而負責辦理第一線的門診醫療工作，使輕症病患能夠在其地區內接受治療，不必大小疾病都往都市大醫院求治。病人如果是屬於慢性病患，則在家療養，由執業中心安排護理人員按時前往照顧。如果病人需要住院檢查、手術或治療，可在就近的地區醫院，接受服務。

地區醫院的規模，是約100床左右的小型醫院，以「台灣地區實施區域計畫」所訂的地方生活圈為設立單位，地區醫院由執業中心的專科醫師，在病人需要住院或手術治療時使用。普遍設立地區醫院是今後需要重視而投資的重點。

區域醫院或醫學中心，一方面接受地區醫院及群體醫療執業中心轉診的重症病患，由專門醫師予以診斷、手術及治療，同時還要從事臨床醫學研究工作，並負責群體醫療執業中心、地區醫院所需醫師的訓練，以及人員的支援。

4. 制定醫療法——

經過將近三年的研議，醫療法草案最近已由衛生署陳報行政院審議，醫療法訂定的目的是為了促進保健事業的發展，合理分布醫療資源，提高醫療品質，增進國民健康。整個草案十二章，100條內對於加強基層醫療保健有較密切關係的是第七章，醫事人力及醫療設施之均衡分布，根據這一章內有關條文，衛生主管機關為增進公共利益，就醫療設施及醫事人力之均衡分布，得採取必要之措施，例如規劃區域性醫療網，指定醫師開業獎勵區，籌募長期醫療發展基金以及審查大型醫院設立等。

以上所說四項工作是為了加強基層醫療保健有待加強辦理的。基層醫療保健工作是社會福利較實際而具體的措施，也是提高國民生活品質的基本要件。今後推行基層醫療保健工作還是需要請各位大力支持。

最後祝大會成功，各位身體健康，精神愉快。謝謝各位！

